

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España... 1 pta. al mes ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea.

No se devuelven los originales Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

LA REACCION

Convenimos en que la palabra pone pavor en los ánimos más forzados y en que los radicales más miseros auténticos, la manejan como coco de esas otras voluntades enfermas que se llaman liberales.

Ella fué el banderín de enganche de aquel bochornoso bloque en que promiscuaron monárquicos y republicanos, y cual si fuese el monstruo de las cien cabezas por calles y plazas se pregonó la guerra santa, y el exterminio brutal de los que el ángel radical, por llevarle la contraria al ángel bíblico, señaló con el signo de ignominia en las viviendas de sus partidarios.

Pero hé aquí que los tiempos han seguido su curso natural y en la expansión europeizante hemos llegado hasta los sans patrie, término final en que se universalizan los sentimientos, extirpándose los efectos de Religión y de Patria.

Quando tan contentos y gozosos marchábamos en el carro triunfal de ese progreso radical, se les ha ocurrido á nuestros socialistas de agitar el Pirineo traer á un propagandista belga; para que de allí, como de nación más aventajada, nos traigan la semilla de esos grandes secretos en que hasta ahora se desenvuelve el socialismo europeo.

En esos días pasados señalaba la «Época» con muy buen acierto, que el conferenciante belga pedía en su país reformas políticas y sociales que aquí llevan implantadas muchos años.

Pero no es ese el punto por donde discurre hoy nuestra meditación. El punto convergente de todos los espíritus más ó menos radicales, ha sido siempre el catolicismo que fué bautizado con el nombre de reacción.

Fues bien, Vandervelde el jefe de los socialistas belgas ha reputado la fiebre impis, como grosera expresión de una fiebre tabernaria. Y ahora se han dado cuenta nuestros intelectuales, de uso y cuño corriente, que el patriotismo como la Religión, son dos sentimientos muy ligados que á parte de la fortaleza de conciencia, son dos fuentes inagotables de energía, generadoras de la vitalidad y prosperidad social.

El «Imparcial» comentando la evolución que se ha operado en el movimiento socialista y radical, dice lo siguiente, que viene á darnos la razón en todo.

«Los socialistas son también los que comienzan á reprobar ese anti-patriotismo furioso, á veces más metesóco que trágico, en que hasta ahora han marchado juntos con algunos elementos de la burguesía. Ellos solo conducen á dificultar la evolución de la sociedad, á disminuir las reformas y á gastar fuerzas en una tarea absolutamente inútil en definitiva.»

«El socialismo francés comienza á impregnarse, en los mismos periódicos, por donde hace poco desfilaban su mosaico de injurias las virulentas diatribas contra el patriotismo, se aconseja ahora á sus adeptos el respeto á las creencias de la conciencia, y aun en punto á la conciencia, y aun se recuerda que Jesús fué el amigo de los pobres y que los dogmas católicos contenidos en el Evangelio son la semilla que espíritus ennobrecidos de la igualdad y la justicia arrojaron en el mundo antiguo para fecundar la vida á la tierra de

reino de Dios, que es el reino de la fraternidad universal.»

Y ahora un párrafo de la propia cosecha de «El Imparcial».

«Hay en la religión un tesoro de energías morales que sostiene á los pueblos y les da alientos para soportar muchas adversidades. No en balde las ideas cristianas han acompañado á la Humanidad durante dos mil años, asociándose á sus alegrías, fortaleciéndola en sus luchas, consolándola en sus penas. Para el espíritu creyente es un supremo confort pensar, sentir, soñar, si se quiere, que más allá de lo visible hay algo ó alguien á quien dirigir la voz en las horas de angustias, de quien recibir esperanza en los días de aflicción. No sentirse solos, aislados, en un mundo hostil; entregados inermes á las presiones inexorables de un mecanismo social fundado sobre la rapacidad, el egoísmo y la injusticia, es una gran fuerza moral que no ha estorbado prácticamente ninguna clase de progresos materiales y ha contribuido poderosamente al través de los siglos al espiritual.»

De modo, que esos espíritus útiles y progresivos que tanto se alarman, no con que cunda el progreso de reacción, sino con el solo hecho de que se les pueda llamar reaccionarios, ahora pueden salir á la palestra á decirles á esos otros pensadores del lado allá y del lado acá del Pirineo, que han quemado todos sus papeles radicales para embarcarse en la nave de la reacción, que ha corrido tan fuertes temporales para ser después el asidero de una esperanza salvadora.

¡Bonita y lucidamente han quedado nuestros propagandistas de acá que formaron bloque y convivieron en la hostilidad á la Religión! ¡Bonita la situación de Canalejas con sus proyectos anticlericales!

Pero quien bate el record del ridículo es el leader socialista, que ha predicado con el anticlericalismo la desaparición de las fronteras, y véase lo que el mismo «Imparcial» dice al efecto:

«El patriotismo persiste. Y los partidos proletarios, sobre todo en Alemania, han llegado á ver que no solo es una torpeza interponer en el camino de sus propagandas el obstáculo de ese avasallador sentimiento, sino que es forzoso apoyarse en el para extender el influjo sobre muchedumbres que no se adherirán jamás á ningún movimiento político ó social, si para ello les es forzoso, previamente expulsar de su corazón sentimiento tan dulce y alentador como el cariño á la patria.»

Ya saben pues, nuestros lectores, quienes son ahora los propagandistas de la temida reacción.

TEATROS Y CINES

Palacio Hotel

El Sr. Blaya, dueño de este salón que cada día merece más el favor del público, tiene el propósito de ofrecer una continuada variedad en el espectáculo.

Hasta el próximo sábado continuarán trabajando el duetto Marañón y la incomparable bailarina Eloisa Carbonell.

El citado día hará su debut la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor Eustaquio Salado y en la que figura la primera actriz Elisa Catalá.

Para esta temporada se abre un abono de 12 funciones á los precios siguientes:

Sillas numeradas con entrada, 8 pesetas.

A diario: sección sencilla, 34 céntimos; doble ó triple, 66 céntimos. La compañía está formada por el siguiente personal:

Elisa Catalá, Aurea Fernández, Elisa Salado, Dolores Flores, Antonia Villarin, Enriqueta Garcia, Dolores Pérez.

Eustaquio Salado, Mamel Navarro, Laureano Diaz, Pedro Campomares, José Guizarro, José Cortés y Eduardo Salado.

Apuntadores: Juan Fernández y Antonio Mata.

En el repertorio figuran las obras estrenadas últimamente con mayor éxito. Debutará la compañía con «Doña Clarines» y el domingo pondrán en escena «Canción de Cuna» y «En Flandes se ha puesto el sol».

Circo Villar

Nuevamente ha abierto sus puertas este hermoso teatro con secciones continuas de cine á las que tanto se aficionó el público en la pasada temporada.

Estas secciones serán dos: una de 6 á 8 y otra de 9 á 12.

El empresario se ha puesto en relaciones con las principales casas constructoras de películas, las que le enviarán sucesivamente aquellas que obtengan mayor éxito en el mundo.

Seguramente veremos en el cine del Circo todo lo mejor en esta clase de espectáculos.

Como en el año anterior al Circo acudirá todas las noches un público distinguido y numeroso.

Los precios no pueden ser más económicos.

Carnet de Modas

Las elegantes han huido á Trouville, donde la vida parisiense se desarrolla en pleno, con motivo de las carreras de Deauville, que han verificado en las últimas semanas. Por eso ha sido preciso ir allá en busca de alguna indicación respecto á las toilettes d'été.

Se han visto, sobre todo, trajes plegados con muchos, pliegues cayendo unos sobre otros, lo que hace que las faldas tengan verdadera amplitud, sin que el volumen aparezca muy aumentado.

Aunque por esto la silueta femenina aparezca bastante estrecha, los paniers han proporcionado más desarrollo en la altura de las caderas. Porque apesar de todos los esfuerzos contrarios, los paniers tienden á prosperar. Los hay que han sido creados con superposiciones de diversas telas. En esta combinación de «paniers» escalonados los hay que están formados de tres tejidos diferentes.

Parece que se desdénia actualmente la simetría y que ya no se quiere guardarla.

Se ha visto en Trouville Deauville gran número de trajes blancos, sobre los cuales la sombra de una muselina transparente formaba una tónica especie de «paniers». Como se emplean muselinas de diferentes tonos, en particular las grises y ámbar, permite variar los efectos de lo blanco.

Parece que los tejidos moteados van á estar de moda en el próximo invierno. Las motas serán bordadas sobre crespón de lana ó de seda muy fina y se apretarán unas contra otras ó guardarán amplias distancias.

Se vuelve á los tejidos bordados, y esto no es cosa de admirarse, porque en la primavera pasada alcanzaron gran favor los tafetanes bordados.

Como apesar del sol que se descubría á veces en Trouville, el tiempo continuaba siendo borrascoso, lluvioso y frío, los modistos han debido crear de nuevo gruesos vestidos de campo y de viaje; pero en sustitución de ellos se han usado los tejidos de doble cara. Este traje se abotona al lado y desciende muy abajo; es preciso que sea tan bajo como la falda.

A propósito de los sombreros, no me atrevo á decir nada más sino que en el mundo elegante están muy en favor los de linón bordados; respecto á lo demás me limito á afirmar que todas las formas imaginables se llevan, sean diminutas ó amplias, según fantasías de las modistas; pero extraordinarias que sean tienen probabilidades de ser bien acogidas; por tanto, no se impone ninguna moda para los sombreros.

Cabina de Beaucourt.

Impresiones de viaje

UN DISCURSO

por D. Emilio Díez

El señor Díez Vicente ha reunido en un tomo, á ruego de sus admiradores y amigos, las impresiones de su viaje por Francia, Alemania y Bélgica, que publicó en este periódico el pasado verano signadas con iniciales; apesar de eso y de que una de esas iniciales no era suya, como posee estilo y manera propios, todos le conocieron. Hoy, accediendo á los deseos de los que le quieren de que la vida de esos artículos, que tienen una encantadora espontaneidad, dure más que la de las rosas, los coleccionamos.

Verdad es que por lo que hay en ellos de su modo de pensar, siempre interesante, de reflejos de sus ideas y de sus sentimientos, de expresión concreta de curiosas sensaciones, habia, por su proyección subjetiva, de tener un interés duradero. Unase á esto la atracción de su estilo impecable, sabio, castizo y reflexivo que se aparece concretada y precisa su personalidad. El estilo es el más intenso reflejo del modo íntimo de ser y de pensar; es un espejo claro y puro donde se retrata el alma del que escribe.

El señor Díez Vicente ha logrado dar á sus sobrias narraciones de viaje, escritas la mayor parte de ellas en el vagón, al ir de un punto á otro, en un café, donde el cansancio nos recluye unos minutos, en el cuarto del hotel, durante el reposo físico, todo ello impresionado por la sensación de fugacidad, de las horas vividas á la ligera, entre mil encontradas influencias íntimas de arte de elegancia, de defeción, de entusiasmo, de tristeza, de añoranza, de admiración... una fuerza de realidad, que se asemeja mucho á lo estable; pero no ha olvidado el valor que á todo presta la nota propia y no la ha omitido, y así, por esta exteriorización de su espíritu, las ha avalorado, las ha hecho suyas, le ha prestado un interés permanente, que está muy lejos de lo toronado y de lo futil.

El tiene en sus convicciones una firmeza sincera, que no es de estos tiempos laxos é imprecisos, dicho sea en honor suyo. Es un fuerte que envuelve su recedumbre ideal y sentimental en las galas de un estilo, á veces muelle, pero siempre elocuente y firme, que dá la sensación de un reposo equilibrado después de una jornada igual. No está influido por ninguna idea ó pseudosentimiento de decadencia, ni sufre la presión en su vida psicológica y social de alguno de los valores niestz chanos que hoy lo invaden todo. Siente sin tonalidades enfermizas, que tornan opacas las sensaciones ó les embrupan de hiperestesia. Es un normal con mucho talento, que no traiciona á sus antepasados y que ama la tradición de seriedad y de fuerza, austera y recia de nuestro solar castellano; y está conscientemente enamorado—ya que esta suerte de amores discurre lejos de lo morboso—de la disciplina social, del orden, de la cultura, del equilibrio, de las grandes ideas, disueltas hoy por la debilidad ambiente, que hacen respetables y prestigiosos á los pueblos.

VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. ANTONIO MESEGUER MARMOL DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD que falleció el 24 de Septiembre de 1906. EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE SU ESPOSA DOÑA CARMEN NICOLAS PRETEL á HIJOS DOÑA ELOISA Y DON EMILIO MESEGUER (Q. E. P. D.B.) Se dirán misas el mártres 24, cada media hora, desde las siete hasta las doce en la parroquia de Sta. Catalina de esta ciudad. Sus hijos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de los finados y asistan á alguno de dichos actos. Murcia 24 de Septiembre de 1912. El Excmo. ó Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

No quiere esto decir que se en contrara, bajo la cubierta gris y enfoscada del cielo alemán, entre las mujeres poco esbeltas y poco femeninas y los hombres desgarrados y tardos de Germania, como en su centro; no. Sentía inefables nostalgias del cielo azul, del sol esplendente, que nutren nuestra vida de latinos perezosos. Lo que le dolía era que el orden, la organización del ejército alemán, el respeto á las leyes y á la justicia de los súbditos del Imperio, en sentido consciente del derecho, la noble eficacia de todas las libertades, la actuación artística de las más altas ideas filosóficas y sociales, la perfecta adecuación del individuo á la vida colectiva, el gustoso cumplimiento del deber, visto como satisfacción y no como carga y tantísimas otras diferencias, muchas en número, por desgracia é idiosincrasia nuestras, no fueran en España una realidad. Dolíase también al ver como la nobleza alemana cumpria con su deber de conservar los usos y costumbres indígenas, de que en Murcia les dejáramos perder y en España se relegaran al olvido despectivamente.

Lamentaba que aquí no demos valor á la autoridad ni respetemos sus prestigios (¿tal vez por qué no lo merecen?). Entristecíase de que nuestros inventores muriesen pobres; de que no tuviéramos esouelas; de que ciertas exorcencias malsanas de Sociología patológica, puramente francesas—tan francesas como la Veber y la Stenheil, TrompmanySoleiland y tantos nombres viles, descendientes ¡oh ver-

güenza! de Montesquieu, de Pascal, de Musset—tuvieran carta de naturaleza en nuestro mimético país, y todo lo que aún, en gran cantidad, queda de grande en Francia, de monumental, de histórico, de social, de artístico, lo desconociéramos en la exportación ó le caricaturizásemos ridículamente olvidando su elegancia, su refinado gusto estético, su manera encantadora, su sentido supremo de la perfección y de la armonía, su noble culto por las formas clásicas.

Hay entre esas impresiones de viaje algunas que nos muestran exclusivamente el literato y en las que los aspectos de hombre estudioso, de sociólogo notable, de político culto y de juriconsulto elegante y austero, algo á la manera romana, que hay en la variada personalidad de Díez Vicente, se ocultan para dejar paso al poeta; así los artículos sobre la Selva Negra, de fuerte poesía descriptiva, en que el entusiasmo aparece refrenado por la exactitud de la descripción; sobre su paso por tierras de Brabante, de una esperanzada melancolía, muy afirmativa y muy necesaria, si hemos de ser algo de nuevo; varias notas sueltas, nostálgicas, sugeridas por el recuerdo de la Patria lejana y las sensaciones de Amberes de un hermoso y confortable patriotismo y de una recia elocuencia.

Quando murió Menéndez Pelayo los periódicos españoles, que lo desconocían en su mayor parte, representaron una triste bufonada de decadencia, muy semejante á la que hicieron cuando el fallecimiento de Costa, á quien conocían menos. Con los dos se iban caros fragmentos de la nacionalidad, girones gloriosos del alma de la Patria. Después de la muerte del sabio inmortal, vinieron las veladas necrológicas, los homenajes, las glorificaciones, y se vió que la mayor parte de sus panegiristas no habían leído sus obras. El Circolo Católico de Murcia organizó una de los más brillantes de esas glorificaciones, por qué cuantos trataron de llamarle, de elogiarle, de estudiarle, habían babido directamente en la fuente gloriosa de sus libros y sabían debidamente de su inmensa personalidad. Allí disertó en un sentido muy sincero, muy íntimo, muy elocuente, lleno de cariño, de unión admirativa y de ta-



Doña Concepción Ferreró Zamora

HA FALLECIDO

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Concepción, don Manuel (ausente) y don Angel, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á su funeral...

Murcia 24 de Septiembre de 1912.

CASA MORTUORIA: PASEO DE CORVERA 27

No se reparten esquelas.

lento el señor Baguena psicólogo, historiador y crítico notabilísimo. Allí leyó el señor Madrigal una hermosa poesía...

El señor Diez Vicente leyó en esa velada el discurso que ahora publica, y que versa sobre las polémicas entre Menéndez Pelayo de una parte y Azorín, Revilla etc. de otra...

Ofrecía esta labor de referencia á un tema tan complejo y á la obra portentosa de un hombre de la altura mental de Menéndez Pelayo...

El Sr. Diez Vicente sabe muy bien lo necesitados que estamos de fé y de esperanza para reintegrarnos á nuestros sentimientos...

En este final como en el último artículo de las «Impresiones de viajes» hay esa fé y esa esperanza, á que aludía antes, en el porvenir de España, que son muy conforta-

doras y que á nosotros los jóvenes, hombres claudicantes, que nos hemos nutrido de los pesimismo que siguieron al desastre, nos fortalecen...

MARIANO RUIZ-FUNES.

LOS FERROVIARIOS

Telegrama oficial

El gobernador señor Avedillo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de facilitarnos el siguiente telegrama oficial:

«Desmienta V. S. y en todo caso haga público que es completamente falso que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, tenga el propósito de trasladar ó llevar á ningún empleado de la red, á servir en la red catalana, cuya noticia se ha hecho circular sin duda con la malévola intención que es de suponer».

Muerte

de la infanta Doña Maria Teresa

El telegrama, nos trajo ayer tarde la triste nueva de haber fallecido en Madrid víctima de una embolia S. A. R. la Infanta doña Maria Teresa.

Como nuestros lectores saben hace días dió á luz S. A. una niña que vino al mundo con entera felicidad quedando la augusta madre en estado completamente satisfactorio...

En Madrid, donde la infanta era queridísima por su carácter afable y bondadoso corazón y donde más de cerca han podido apreciar siempre las altas virtudes de la augusta señora, habrá producido gran sentimiento.

Doña Maria Teresa de Borbón, infanta de España, había nacido en Madrid el día 12 de Noviembre de 1882, habiendo bajado al sepulcro por consiguiente á los veintinueve años y diez meses de edad.

El día 12 de Enero de 1905 contrajo matrimonio con su primo don Fernando Maria Luis Francisco de Asís, príncipe de Baviera é infante de España hijo de la infanta doña Paz y del Príncipe don Luis Fernando de Baviera.

De este matrimonio han nacido cuatro hijos, el infante don Luis Alfonso que nació el día 12 de Noviembre de 1906; el infante don José Eugenio que vino al mundo el día 26 de Marzo de 1909; la infanta María de las Mercedes que nació en Mayo del año anterior y la infanta doña Pilar nacida el día 15 de Septiembre del año actual.

Con motivo del alumbramiento de la infanta, se encontraban en España desde hace días los padres de don Fernando, doña Paz y don

Luis Fernando de Baviera que vienen á representar á los padrinos de la nueva infanta, el regente de Baviera príncipe Luitpold y la duquesa de Módena, en el bautizo que había de celebrarse en esta semana.

La triste noticia la recibimos en esta Redacción á las dos y media de la tarde por un telegrama urgente de nuestro corresponsal en Madrid señor Perpén, siendo esta la primera noticia que vino á Murcia y que comunicamos al público poniendo copias del telegrama en la Platería, Trapería y Hotel Universal.

Por teléfono comunicamos la noticia al señor Gobernador civil, que aun la ignoraba. Hora y media más tarde recibía el señor Avedillo la triste nueva en un telegrama oficial.

(Por telégrafo)

La primera noticia

23.—A las 13:40 t. (Urgente)

A consecuencia de una embolia ha dejado de existir la infanta Maria Teresa

La noticia produjo profundo sentimiento.

Al palacio de la Cuesta de la Vega acudieron los Reyes, la Reina Cristina los infantes, Canalejas y los ministros.

Antecedentes

28.—A las 2:15 t.

El estado de la infanta Maria Teresa venía siendo delicada desde hace uno ó dos días.

Los médicos no habían dado gran importancia á esta indisposición no sospechando semejante complicación.

La dolencia seguía su curso normal.

Los facultativos esperaban tran-

quilamente el restablecimiento de la enferma.

La familia real

El día de hoy lo dedicó la familia real á sus habituales ocupaciones.

A primera hora se enteraron los Reyes del estado de la infanta Maria Teresa que seguía siendo casi satisfactorio.

El Rey presidió en Palacio el Consejo de ministros.

Después del Consejo el Rey estuvo bromeando con los ministros.

Estos, ajenos á todo acontecimiento desagradable, marcharon á sus respectivos departamentos.

La muerte

La defunción de la infanta Maria Teresa ocurrió á las 12:20 de la mañana.

Cuando trataba de incorporarse en el lecho cayó desplomada.

Inmediatamente acudieron los infantes don Fernando, don Luis y doña Paz y los médicos.

Estos solo pudieron certificar la defunción repentina de la infanta Maria Teresa á consecuencia de una embolia.

Con las debidas precauciones se comunicó la noticia á Palacio acudiendo los Reyes y desarrollándose una trágica escena.

También acudió rápidamente al palacio de la Cuesta de la Vega la infanta Isabel.

El señor Canalejas llegó pocos momentos después.

Por teléfono se comunicó la noticia á los ministerios acudiendo todos los ministros á la casa mortuoria.

La noticia

Los periodistas acudieron á Gobernación á recibir noticias del Consejo

Barroso dijo que este había sido breve y carecido de importancia. Después dijo:

«La noticia del día me la acaban de dar por teléfono desde el palacio de la infanta Maria Teresa que está gravísima á consecuencia de una embolia. Probablemente habrá fallecido á estas horas.

Los periodistas salieron rápidamente hacia el palacio de la infanta. La triste noticia circuló rápidamente por Madrid.

Al palacio de los infantes comenzaron á acudir desde pocos momentos después muchas personalidades y numeroso público que comentaba con sentimiento el fallecimiento de la augusta dama.

La reina Cristina

La reina Cristina se encontraba en la calle haciendo compras cuando se le comunicó la noticia.

Acudió al palacio de su hija presa de una intensísima emoción. A su llegada se desarrolló una escena desgarradora.

Canalejas dió el pésame al llegar á la reina madre.

El infante don Carlos

Los infantes don Carlos y doña Luisa habían llegado esta mañana á Madrid procedentes de Santander.

Pocos momentos después recibieron la noticia trasladándose seguidamente al palacio de los infantes.

Duelo

El sentimiento por la muerte de la infanta es general.

En todos los edificios oficiales ondea la bandera nacional á media asta.

El Gobierno ha comunicado la noticia á los gobernadores, embajadores y ministros plenipotenciarios.

Se han suspendido las maniobras militares que habían de celebrarse en Aravaca.

El Rey suspenderá su viaje á Cádiz.

También se ha suspendido el Consejo de ministros que había de celebrarse esta tarde.

Probablemente se celebrará un consejo.

(De esta edición)

Consejo

Los ministros celebraron Consejo, acordando que mañana sea trasladado el cadáver al Escorial.

El entierro será á las dos y media de la tarde del miércoles.

La muerte

En el momento de ocurrir la muerte de la Infanta, el Príncipe Luis de Baviera recibía á una Comisaría de médicos militares.

La Infanta manifestó á la señora que la asistió en el parto que deseaba levantarse pues se encontraba muy bien.

Cuando la estaba enfajando, la Infanta exclamó ¡me ahogo! ¡jesto muy mala! que avisen á un médico.

La señora asustada entró en la cámara del Príncipe de Baviera.



A las madres

que quieren bien á sus hijos.

Solo los niños robustos y sanos pasan sin novedad el periodo de la niñez tan lleno de contratiempos. La Emulsión Scott es indispensable á los niños, pues dá fuerza á los pulmones, vigor á los músculos y es el mejor remedio contra el RAQUITISMO, TOSFERINA, BRONQUITIS, DEBILIDAD y MOLESTIAS de la DENTICIÓN. La

EMULSIÓN SCOTT

es recomendada por todos los medicos

y se cuentan por millares los padres que la bendicen, como puede verse por la siguiente carta.

«Mi hija estaba débil y su bronquitis degeneró en crónica. Cada día iba peor, pasando la mayor parte del tiempo en cama, sus huesos atravesándole la piel. El médico ordenó tomase la Emulsión Scott y ahora la vemos saltar y brincar, con mejillas rosadas y sana del todo.»

RICARDO MANSERGER, calle Mata 24, 4º-2º, Barcelona. 28 Feb. 1912. En vuestro provecho insistid pidiendo la auténtica Emulsión Scott. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Este acudió presuroso. Al mismo tiempo avisóse á la familia real y al Capellán de la Almudena.

Este llegó enseguida prestando los últimos auxilios espirituales á la Infanta.

Una de las primeras personas que entró en la Cámara fué el ama que crió á la Infanta.

Comenzó á sollozar. Trabajosamente logrose alejarla del lado de la Infanta.

Al llegar los doctores Conde de San Diego y Alabern solo pudieron certificar la defunción á causa de una embolia pulmonar.

El colapso que motivó la muerte duró diez minutos.

La Reina Cristina

Cuando acudió la Reina Cristina, no quería convencerse de la muerte. Creyendo que se trataba de un accidente se sentó en un sillón esperando que su hija volviera en sí, hasta que se convenció de la verdad de la desgracia.

El testamento

Abierto el testamento de la malograda Infanta, todas las cláusulas son de índole privada.

Ordena que no se admitan coronas en su entierro.

La familia real

La Infanta Isabel muéstrase apenadísima. Supo la noticia cuando la cumplimentaba el pintor Caula.

Los Reyes y los infantes don Carlos y doña Luisa, retiráronse el mediodía.

Volvieron á las cuatro de la tarde. La Infanta Isabel y la Reina Cristina no se han separado del cadáver.

Ambas se han negado á tomar alimento. Están abatidísimas.

Sentimiento

El sentimiento es general en Madrid.

En los alrededores del palacio de los infantes el gentío es grandísimo.

Por la Cámara mortuoria desfilaron los señores Maura, Cierva, Morret y las personalidades más importantes que se encuentran en la Corte.

Pésame

A las tres y media comenzaron á llegar infinidad de telegramas de pésame.

Toda la tarde ha sido visitadísimo el palacio de los Infantes. Los álbums colocados llenáronse de firmas.

El obispo de Sión ha permanecido dos horas con la familia real.

No ha quedado ni un solo periódico ni diplomático sin firmar. Las campanas de todas las iglesias han estado doblando.

El cadáver

El cadáver ha sido amparado con el hábito del Carmen.

A las siete de la tarde fué trasladado en una severa caja y transportado á la Capilla del Palacio, en cuyas paredes se han colocado colgaduras negras.

Rodean la caja numerosos banderines en grandes sanelabrazos.

Dan guardia al cadáver los barberos.

Lo velan Siervas de Maria. Cumpliendo el testamento, admitirán coronas.

Solo unas flores naturales decoran la caja. Canalejas permaneció media hora en la capilla.

No será embalsamado al cadáver. Este conserva inalterables sus facciones.

Solo la palidez revela que la infanta ha muerto.

La Reina Cristina, sentada en la butaca aparece anonadada, visible á cuanto la rodea.

Oen frecuencia exclama: «¡Mi hija está durmiendo!» «¡No me la traiteis!».

Aspecto del Palacio

El aspecto de la casa de los infantes es imponente.

La tarde ha sido de enorme agustiosa.

El Infante Fernando, un rincón lloraba.

La Reina Cristina habla incoherencia.

El Rey, nerviosísimo, fumando constantemente.

La Reina Victoria, entre otras cosas sentidísimas llama á su hermano.

Los Príncipe de Baviera y la Infanta Isabel, mostrábanse abatidos.

Parte oficial

El parte oficial de la muerte de la Infanta Teresa fué remitido inmediatamente á consecuencia de una embolia pulmonar.

Le firma el doctor Quintanilla.

Fuera de Madrid Recíbense telegramas de pésame dándose cuenta del sentimiento que ha causado la muerte de la infanta.

De París, Londres y Roma llegaron muchos telegramas. Todos los jefes de Estado han telegrafado el pésame. El Papa ha enviado dos telegramas muy sentidos. Uno á la Reina Cristina y otro á la Reina Victoria. Rey.

SERVICIOS COMPAGNIE TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, a saber: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 13 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Saïo, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses a saber: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 19 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tres bordos para los puertos de la Costa oriental de África de, a saber: J. de Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
 Servicio mensual a Habana, Veracruz, Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz a 25 y de Habana a 29 de cada mes directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, de Valencia el 18, de Madrid el 20, de Cádiz el 22, de Málaga el 24, de Sevilla el 26, de Huelva el 28, de Lisboa el 30, de Coruña el 1.º de cada mes, saliendo para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Fuero Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde sale para España el 15 de cada mes, para San Juan, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo a Habana. Común para el correo de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y correspondientes directos.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Buenos Aires el 6, de Madrid el 8 y de Cádiz el 10, saliendo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, correspondiendo al viaje de regreso desde Buenos Aires el 7 y de Montevideo el 11, directamente para Barcelona, Cádiz, Huelva y Sevilla.

Línea de Canarias
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Valencia el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7 de cada mes, saliendo para Tenerife, Gran Canaria, Lanzarote, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el 1.º de cada mes de cada isla de Canarias, Tenerife, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y saliendo directamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otras puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 1.º de Febrero y saliendo directamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de México
 Servicio de San Juan, México, Veracruz y Tampico con escala en las puertos de Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su largo servicio. Robajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Robajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede aceptar las mercancías en sus buques.
NOTA IMPORTANTE. Robajas en las fechas de exportación.—La compañía ha obtenido de 20 por 100 a los fletes de mercancías saliendo con regularidad a los establecimientos de la G. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas a 1.º de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 23 del mismo mes.
 Servicio de pasajeros.—La compañía que de sus servicios tiene acreditada la capacidad de trabajar en silencio los buques que le pertenecen, que le hacen entregarse y embarcarse en los puertos de destino para que los pasajeros puedan ir a sus respectivos destinos.

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados

Sociedad, núm. 10. Murcia.

NOTA: Establecimientos fabricados exclusivamente con los cementos de Lafarge.

SOCIETAT GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

EXPOSICIONES: Exposición Universal de 1904, Exposición de Indústria de Madrid 1904, Exposición Histórica-Francesa de Zaragoza 1908. Las más altas recompensas.

INDUSTRIAS QUE ATIENDE:

Superfosfatos.—Filtrado de azúcares.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Ácido sulfúrico anhídrido.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.

Instalaciones para el estudio con gas de los terrenos y sistemas de riego.

Como aprendices hay que estudiar para el simple nacional de honor, bajo la alta dirección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Juan Grandjean.

El Sr. Grandjean ha escrito la Guía práctica especial para los estudiantes de las ciencias, y también a las más notables personas que se dedican al estudio de las ciencias agrícolas.

Oficina General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11, MADRID.

Sección de venta y depósito, núm. 10.—Dirección telegráfica y telefónica Gen. 10.—MURCIA.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ADQUISICIÓN y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR Depósito: Lencería, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas, "Bobinas" centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENHEBILANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetines y todo clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Máquinas de tallar maderas.—Carnes de hierro y de maderas.—VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos mecánicos y los últimos discos impresos.

Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.

Murcia—Sagasta, 32, 34 y 36

¿REUMATICOS?

¿Quieres ver desaparecer tus dolores con el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y sentirá alivio con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES

HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia al mismo tiempo las pulmonías y tuberculosas.

Lo fumará á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

CALVICIE

Higieney Belleza

FOR LA

Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitchz

Unico preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por emiaencias médicas.

Representante en Murcia, Farmacia y Drogueria A. Ruiz Seiquer.

Jesus Albalade

Centro de suscripciones y encuadernación

Ventas a piezas y al corte

VIZCONDE, 13—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros Incendios a prima fija FUNDADA EN 1864

Acordada su inscripción en el Ministerio de Fomento de fecha 6 de Mayo de 1904.

Garantías

Capital social 7.500.000 Pesetas

Reservas 1.000.000 Pesetas

Primas anuales del último ejercicio 14.000.000 Pesetas

Sinistros satisfechos 14.000.000 Pesetas

Domicilio social: Barcelona, Cataluña, 15, y Cortés 62A.

Autorizada su publicación por el Ministerio de Fomento.

Delegado en Murcia, don Eduardo Ferrer de Santa Teresa 2.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ALMACEN DE CEMENTOS

DE MAS MATERIALES DE CONSTRUCCION

JUAN BELTRAN

PLAZA DE GONZALEZ-COND. RÚB. 1 MURCIA

Cubiertos DE METAL BLANCO

MENESES, color inalterable, resistentes por su excelente calidad y su precio sumamente económico 1 50 pesetas. venta exclusiva Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena.

Cubiertos blancos garantizados

conservan toda la vida su color inalterable. MARCA TABISIMA GRABADA AL BAZAR MURCIANO. precio 1 peseta. De venta Bazar Murciano y Cartagena.

Uralita Roviralta

Amianto y cemento en placas fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.

Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Camilo Perez Lurbe--Cartagena

Pidanse precios, muestras y demás informaciones.

AGUA DEL CAIRO

Devastativo progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO 2 PTAS.

Unico depósito en la provincia Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primera premiada en Exposiciones nacionales y extranjeras.

FOOT-BALL

Batones especiales de las mejores y más acreditadas marcas Inglesas, armas y tamaños de Regimento.

PRECIOS

«SPECIAL»	pesetas	11
«ALL-RIGHT»	pesetas	13
«GOAL»	pesetas	15 50
«SPEEDWELL»	pesetas	20

Unica casa que vende estas especialidades: Bazar Murciano—Murcia y Cartagena

AGUA DE LA JUVENTUD

altamente higiénica y de gran efecto antiséptico. Blanquea los dientes en cualquier edad dándole suavidad y transparencia, y coloración saludable. Quitar el defecto de la piel devolviéndole la blancura y frescura de la juventud. Frasco de medio litro con Bazar murciano, Madrid y Cartagena.

Pertumeria GAL--Bazar Murciano--Especialidades recomendadas

Agua del Cairo, ¡No más Canas!

Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no quema ni quebra la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabelludo. Precio del frasco 2 pesetas.

«Crema Gal»

Cura y evita las manchas de la piel. Muy emoliente y refrescante y se tiene rival para el cuidado de la epidermis proporcionalmente a su suavidad y blancura incomparable, su perfume es delicia. Precio 1 peseta frasco.

Jabón de Lanollaa

Emoliente y suavizante en alto grado de perfume intenso y agradable, su pasta mentolada forma espuma abundante, las señoras lo adoran, y en general todas las personas de entes delicados no deben usar otro jabón que de esta calidad perjudican a la piel. Precio 50 céntimos pastilla.

Jabón Eterno

El mejor y más barato que se conoce no contiene sustancias perjudiciales a la piel, de uso indispensable para familias. Recomendado especialmente para el baño por su suavidad incomparable. Con una pastilla de grandes dimensiones que se vende a 50 céntimos, y para un año.

Agua de Colonia «Victoria»

Intensamente perfumada y de grandes propiedades antisépticas. Especial para el baño y tocador por su fragancia exquisita. No tiene rival por ser muy rico en alcohol y solo entran en su composición esencias naturales e infusión de plantas higiénicas. Frasco de 1 litro 3 50 Pesetas.

Dentifricos del Dr. G. Zani

Catódrico dentífrico. Facultad de Medicina de Madrid. Los mejores para la higiene bucal. Inocuidad absoluta, sabor agradable, virtudes antisépticas y aroma delicioso. Precio: Elizir, frasco 1 peseta. Pólvora 1 peseta. Pasta 1 50 pesetas.